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A fost odată o lege...
A fost odată o lege adusă, drept 

lege fundamentală, de cătră corpu
rile legiuitóre ungare, — o lege, 
care pare-ni-se eeistă şi astăcjî} pe 
hârtia. cel puţin. Acesta lege spune, 
câ determinarea limbei învăţămân
tului ia institutele deja înfiinţate, 
seu ce le va înfiinţa statul, se 
ţine de resortul ministrului instruc- 
tiunei pubiic. Aceeaşi lege spune 
mai departe, că ţînta cea mai su
premă a statului fiind, ca instruc
ţiunea publică se aibă succes în ce 
privesce cultivarea şi bunăstarea pu
blică, guvernul trebue sé porte grijă, 
cât numai se póte, ca se se înfiin
ţeze şcd>ie de stat, în cari cetăţenii 
de ori şi ce naţionalitate, cari tră- 
esc în masse mai mari la olaltă, se 
se perfecţioneze în limba lor ma
ternă, până acolo, unde se începe 
instrucţia mai înaltă academică, er 
aceste şcdie sé se înfiinţeze în apro
pierea ţinuturiljr locuite de naţio
nalităţi.

Avénd în vedere, că prima da- 
toriă a unui ministru este a păzi 
legea şi a-o esecuta cu conscienţio- 
sitate, ar trebui se admitem, că şi 
actualul ministru unguresc de in
strucţiune publică a fost pătruns de 
postulatele amintitei legî, ce figu- 
r é z á  încă în colecţia de legi ungară 
ea esistentă şi neabolită, când a 
conceput planul uriaş, de*a înfiinţa 
o miiă de şc0le poporale noue din 
visteria statului.

Acésta ar fi procederea corectă 
şi conscienţi0să a unui guvern în- 
tr’un stat de drept, unde se respec* 
tézá legile. La noi înse e lumea în- 
torsă în ce privesce principiul de* 
drept şi de dreptate. Amintita lege 
n’a servit şi nu servesce, decât nu
mai ca decoraţiă esteriórá, pentru 
ca îndărătul ei sé se póta ascunde 
intoleranţa regimului unguresc faţă 
cu popórele nemaghiare. Astfel pla
nul ministrului urmăresce, după cum

ne asigură o fóia de comun bine 
informată din Pesta, o direcţiune 
diametral opusă literei şi spiritului 
amintitei legî din 1868, aş-i că den
sul afla de lipsă de-a se îngriji în 
primul rend, ca scólele de stat, ce 
voesce se le înfiinţeze, se fiă ridi
cate în acele comune, în cari ele
mentul maghiar e în minoritate şi 
unde nu esistă scóle bune poporale 
cu limba de propunere maghiară.

Ya sé 4*c  ̂ nu numai, că nu e 
vorba de scóle cu limba maternă a 
majorităţilor nemaghiare, dór e vorba, 
din contră, de-a pune pedecî culti- 
vărei publice în acele ţinuturi prin 
înfiinţarea de scóle cu limba de pro
punere maghiară.

Etă intenţia legei dela 1868 în- 
torsă cu fundul în sus! Şi ca sé nu 
ne putem îndoi cumva de acesta, 
ni-se mai spune, că îngrijirea, ce 
după lege trebue sé o aibă guvernul 
pentru cultura în limba maternă a 
tuturor naţionalităţilor fără deose
bire, ministrul Wlassics o restrînge 
numai şi numai la naţionalitatea 
maghiară, avénd de cuget, ca în a 
doua liniă se ridice şcoli, din cele 
o miiă plănuite, în acele ţinuturi, 
unde elementul maghiar e în majo
ritate, dér unde nu sunt scóle bune 
poporale; precum şi în acele comune 
curat maghiare, cari fiind într’o stare 
materială strîmtorată, nu sunt ca
pabile de a şi susţine cu propriele 
lor puteri scóle poporale ínfloritóre.

Etă cum se împart la noi foló- 
sele din banii tuturor contribuabili
lor, faţă cu cari, când e vorba de 
plata dărilor, nu se face deosebire 
de naţionalitate.

In anul viitor e vorba, ca mi
nistrul se puDă în fiinţă, după pla
nul schiţat, deja 200 din acele o 
miiă da şcoli proiectate, şi acestea 
se (jice, că se vor deschide încă în 
cjiua de 1 Septemvre a anului viitor.

Ce intenţionăză ministrul ungu
resc de instrucţiune cu aceste şcoli 
maghiare în ţinuturile locuite de

Nemaghiari e învederat şi nu mai 
are lipsă, de comentar. Dér mai bă- 
tétor la ochi este, că d-1 Wlassics 
aha de lipsă a sări în ajutorul co
naţionalilor săi uşurându-le sarcina 
de a-şi susţină ei înşi-şi şc0lele, de-a 
sări esclusiv în ajutorul acestora!

In faţa plângerilor şi a nemul- 
ţumirei Românilor, Ungurii dela pu
tere nu numai odată s’au provocat, 
drept dovadă că n’am fi asupriţi, la 
numărul cel mare de scóle poporale 
confesionale cu limba de propunere 
română, ce le posedem. Dér la aceea 
ei nu s’au gândit nici odată, că aceste 
scóle nu le posedem din graţia li be 
ralităţii şi a îngrijilor lor, ci numai 
şi numai în urma jertfei şi a hărni
ciei nóstre; nu s’au gândit, că gu
vernul n’a dat din visteria statului 
nici un ban la înfiinţarea acestor şcoli, 
dér a sciut la rândul lui săparaliseze 
în cea mai mare parte succesul ins- 
trucţiuneiîn limba maternă a scólelor 
nóstre prin legile şi măsurile, ce le-a 
adus pentru a impune în măsură 
tot mai mare şi în cursurile ele
mentare studiul limbei maghiare; 
nu s’au gândit şi nu se gândesc 
Ungurii dela putere, cu câtă greu
tate susţinem noi scólele nóstre şi 
câte lipsuri îndurăm din causa insu
ficienţei mijlóceior. .

In schimb însă, cum vedem, ei 
se gândesc cu atât mai mult la pro
prii lor conaţionali, cari şi aşa au 
beneficiat şi beneficiézá numai ei 
singuri de şc0lele de stat maghiare.

Starea acésta desolată de per
manentă vătămare a dreptului, a 
dreptăţii şi echităţii faţă cu noi Ro
mânii, n’ar trebui óre se ne facă se 
ne gândim mai serios ca pănă acum, 
că am lipsit din datoria nostră su
premă de-a dovedi în tot minutul 
printr’o luptă constantă şi energică 
pentru dreptul limbei nóstre, că este 
absolut necesar ca ori-care guvern 
să respecteze interesele nóstre de cul
tură naţională?

|  Mórtea Imperătesei-Regine. I

31. 8. Monarchul.
Viena, 14 Septemvre. Maj. S. va de

pune mâne, Vineri, o splendidă cunună pe 
cosciugul împărătesei. Tot atunci va recita 
o rugăciune pentru mântuirea sufletului au
gustei sale soţii.

Viena, 14 Septemvre. In cercurile curţii 
s’a răspândit scirea, că îndată după înmor
mântare, monarchul va da un manifest cătră 
popórele sale.

Viena, 14 Septemvre. „N. fr. Presse4* 
este informat, câ serbările jubilare nu se vor 
ţiw . Acésta e dorinţa Suveranului. Chiar 
nici în biserica Sf. Ştefan nu se va face 
misă solemnă. Nu se vor primi de aseme
nea nici deputaţiunile camerelor austriace 
şi ungare, cari proiectaseră a esprima mo* 
narchului omagiile lor. In Decemvre nu va 
veni nici unul dintre domnitorii streini la 
Viena; cei mai mulţi însă vor lua part9 la 
îmormântarea de Sâmbătă.

Monarchul a declarat hotărît, că vii- 
tórele 6 luni le va petrece în cea mai mare 
retragere.

Condolenţe.
Viena, 14 Septemvre. Tóté capetele 

încoronate şi*au esprimat condolenţele lor 
cătră monarch din incidentul teribilei ca
tastrofe. Etă câte-va din e le :

Regele României (Ragaz, 10 Septem
vre): „Ne lipsesc cuvinte pentru a esprima 
adânca nostră durere cu ocasia nenorocirei 
fără nume, care te-a lovit. Rugăm cerul 
să-ţi vie în ajutor şi să-ţi dea puterea a 
îndura cu resignare acéstá teribilă sufe- 
rinţâu. (Mai amintim aici, că curtea regală 
română a luat un doliu de 4 săptămâni, 
cu începere dela 30 August v. — Red.)

Impératul Wilhelm I I :  „Adânc sgu- 
duit şi îmărmurit, abia aflu cuvinte pentru 
aţi spune, ceea-ce simt faţă de tine şi cât 
de adenc sufer împreună cu tine pierderea 
grea. Este o încercare trimisă de Domnul, 
pe care noi ómenii nu suntem capabili a-o 
cuprinde, şi numai teribila ei gravitate o

FOILETONUL „GAZ. TRANS.U

Câte-va reflexiuni 
asupra originei Românilor braşoveni.

De
N i c o l a e  S u l i  că.

— F in e . —
Ei bine, admiţând că aceşti colonişti 

veniţi la finea vécului al patru-spre-(|ece- 
lea1) au fost Bulgari, precum afirmă unii, 
ni-se impune întrebarea fórte firéscá: cum 
s’au romanisat aceşti Bulgari, cine i-a ro- 
manisat pe ei ? Şi cum să explică, că acest 
hipotetic proces de romanisare, în decurs 
de 150 de ani se închegase cu desăvîrşire? 
Căci în prejma anului 1560 se tipăresce 
deja un catechism românesc la Braşov pe 
séma ortodocşilor braşoveni, cu scopul de 
a-i converti la protestantism. Acest cate
chism, care a fost apoi urmat de un şir

*) Cronicele săsesc! ne spun, că în 
număr mai mic veniseră la Braşov deja 
înaintea zidirei bisericei săsesci, în massă 
mai mare însă s’au stabilit cu ocasiu
nea zidirei bisericei negre.

întreg de cărţi bisericesci românescî, s’a ti
părit românesce, pentru-că ortodocşii braşo
veni erau Români. Acelaşi catechism s’a 
tipărit şi grecesce pe séma Grecilor2), ce 
locuiau la un loc cu Românii. Să fi fost 
Bulgari în timpul acela străbunii Români
lor braşoveni, fără îndoială şi catechismul 
li-se tipăria bulgăresce; insă de vr’un ase
menea catechism bulgăresc nu seim nimic.

Românii braşoveni pănă în cjiua de 
adl sunt cunoscuţi în unele părţi sub nu
mele de „Schei44, ér „Schiau44 se scie, că 
însămnă atât cât Bulgar. Suburbiul locuit 
de Românii braşoveni se numesce „Scheiüu, 
unguresce Bolgarszek (scaunul Bulgarilor), 
ér vechia numire sáséscá a fost „BeJgereiu. 
Şi mai ales faptul acesta a făcut pe unii 
să admită hipotesa originei bulgare a Ro
mânilor braşoveni. Cum să explică însă 
atunci, că Românii braşoveni habar n’au 
să fi fost ei vr’odată Bulgari, pe când d. e. 
Românii maghiarisaţi din comitatul Trei- 
scaunelor au deplina consciinţă a originei 
lor românescî? Numele de „Schiau44 séu 
„Bulgar44, afară de numirea topografică a

2) Vecii Ioan Hontérus, „Gaz. Trans. 
Nr.44 175.

suburbiului, nicăirl nu se mai găsesce al 
braşoveni, pe când d. e. numele de Grecu, 
Turcu, Rusu, Muscalu etc. ca nume de fa- 
miliă îl întâlnim fórte des. Nici o reminis
cenţă deci a numelui „Bulgar44 în viéta fa
miliară a Românilor braşoveni, ceea-ce ar 
fi imposibil, decă ar fi fost ei vr’odată 
Bulgari.

Nici o urmă de limbă, séu obiceiü 
bulgăresc, care ar pute dovedi fantastica 
teorie despre originea bulgară a Românilor 
Braşoveni.

Reflexiunile de mai sus fac imposi
bilă o asemenea hipotesă, căci momentele 
archeologice-limbistice relevate, pun mai pe 
sus de orl-ce îndoială originea românescă 
a Românilor braşoveni. Sunt Români ve
niţi de peste Dunăre aceşti Români braşo
veni, ér reminiscenţa cea mai preţiosă şi 
mai eclatantă a originei lor românescî bal
canice, e obiceiul „Junilor44 dela Pascî.

Aceste câte-va şire n’au avut preten
ţia să deslege cestiunea originei Români
lor braşoveni; scopul mi-a fost prin ele, să 
indic numai calea singură exactă, pe care 
se va puté pe deplin resolva problema a-

cesta, cu tóté că cele câte-va argumente 
archeologice-limbistice aduse întru susţinerea 
teoriei mele, sunt de natură de-a delătura 
orl-ce nedumerire în privinţa acésta. Cât 
despre numele de „Scheiü44?,) (Bolgár-szék) 
al suburbiului locuit de Românii braşoveni, 
întru cât momentul acesta e mai mult de 
caracter istoric, voiü căuta să-i dau expli
carea cuvenită atunci, când cu datele is
torice disponibile voiü cerca, să documen
tez originea indiscutabilă románéscá a Ro
mânilor din Scheiul Braşovului.

Că între descălecători, vor fi fost şi 
Bulgari, este posibil; e vorba, că după tóté 
semnele în esenţa şi maioritatea lor actua
lii Români braşoveni, Români au fost de 
când au pus piciorul pe pământul Bra
şovului.

3) De altmintrelea, numele de „Scheitt",
ca numire topografică, îl întîlnim şi în alte 
părţi. Aşa e moşia „Scheia44 a lui Sturza, 
de unde şi-a primit numirea psaltirea 
Scheiană. Satul Densuş, de unde sunt 
fraţii DensuşenI, asemenea portă numele de 
„Scheiu44.
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simţim ; însë unica nostră mângăere, a 
bieţilor muritori, este, că de colo de sus 
ni s’a rânduit aşa*.

Regina Victoria (Balmoral, 10 Sept.): 
„Nu aflu cuvinte pentru a-mï esprima adênca 
mea condolenţă şi înfiorare. E ceva grozav 
şi nemilos aşa ceva. Dumnezeu së te scu- 
téscà şi së fiă cu tine*.

Regele Umberto (Torino - Reggio, 11 
Sept ): „Lovitura neaşteptată şi nemilosă, ce 
te-a ajuns, ne umple de groză şi indig
nare. Aşi dori së fiu lângă tine, ca prin 
iubirea mea să-ţi arăt cât de adênc împăr
tăşesc durerea ta. Dér deşi suntem de
parte, Margareta şi eu totuşî ne alăturăm 
din adêncul inimei la lacrimile tale şi la 
rugăciunea ta, rugând şi noi pe Dumnezeu 
se-ţ! dea mângăerea, care singur El e în 
stare a ni-o da. Te îmbrăţişezi

Ţarul şi Ţarina (Livadia 11 Sept.) 
„înfioraţi audim scirea grozavă şi fatală. 
In acéstâ nemilosă încercare, îţî trimitem 
cea mai sinceră espresiune a durerii şi re
gretului nostru. Dumnecfeu sô te scutéscà 
şi 80-ţî dea putere a purta acestă pierdere 
ireparabilă4*.

Felix Faure (Rambouillet, 10 Sept.) : 
„Pëtruns de groză la scirea acelui atentat 
urgisit, căruia a căcjut jertfă împëràtésa- 
regină, o şoptă internă mă face së esprim 
Majestăţii Tale sincera mea durere şi con- 
dolenţă, cu care împărtăşesc din adêncul 
inimii jalea Majestăţii Tale, şi te rog, së 
fii convins despre sincera şi intima mea 
simpatiău.

DepeşI de felul acesta, tote pline de 
mişcătore sentimente, au mai trimis re- 
gina-regentă a Spaniei, regele Daniei, prin
ţul regent al Bavariei, regele şi regina 
Saxoniei, regele de "Wurttemberg, regina 
Olandei, regele Serbiei, marele duce de 
Baden, preşedintele confederaţiei elveţiene, 
principele Bulgariei, preşedintele Statelor- 
Unite etc.

Cernăuţi, 13 Sept. Căpitanul ţării 
Iancu Lupul a trimis la cancelaria de ca
binet din Yiena următorea depeşă de con- 
dolenţă în numele poporaţiunei :

„Cuprins de jale adâncă prin scirea 
cutremurătore despre decedarea Majestăţii 
Sale neuitatei nôstre împërâtese, aduce 
credincios supusul Comitet al ţării Ducatu
lui Bucovina în numele întregei ţ0rl, pre
cum şi al adênc îndureratei poporaţiunî, in
timele condolenţe la treptele prea înaltului 
tron, implorând pe Atotputernicul Dumne
zeu së dea Majestăţii Sale prea veneratu
lui nostru Impërat şi prea milosului Domn 
în acéstà oră de grea cercare, puterea de 
a suporta sguduitôrea lovitură a sorţii. — 
Căpitanul ţării Lupula.

Siibill, 15 Sept. Consistorul metropo
litan gr. or. de aicï a decis së adreseze 
Majestăţii Sale în numele întregei metro- 
polii ortodoxe, o adresă de condolenţă.

Biaşiu, 15 Sept. Adî s’a celebrat aicî 
o liturghie funebră de cătră Escelenţa Sa 
Metropolitul cu numărosă asistenţă. La ser
viciul divin funebru a luat parte întréga 
tinerime dela institutele de învăţământ de 
aicï. A cântat corul mixt al profesorului
I. Mureşianu. După serviciul divin a ur
mat o serbare scolastică funebrală.

Principi strëinï la înmormântare.
Viena, 14 Sept. După informaţiile pri

mite pănă acum, îa înmormântarea împără
tesei vor lua parte dintre principii strëinï, 
ori se vor représenta, următorii :

Impëratul german Wilhelm, nunciul 
Taliani ca représentant al Papei, principele 
moştenitor italian ca represetant al regelui 
Umberto, marele duce rusesc Alexis ca re
présentant al Ţarului Nicolae, prinţul de 
Cambridge Georg ca représentant al regi
nei Victoria, regele A  Ibert al Saxoniei, prin
ţul regent bavares Leopold, apoi Carol Teo
dor şi toţi prinţii bavaresî, marele duce de 
Saxa Weimar Wilhelm, prinţul de Saxa- 
Coburg Albrecht, toţî prinţii germani, prin
cipele moştenitor Ferdinand ca représen
tant al regelui României Carol, regele Ser
biei Alexandru, contele de Flandra ca re
présentant al regelui Belgiei Leopold, re
gina Hanoverei, părechia princiară de Cum- 
berland şi câte-un general representând pe

prinţul de "Wales şi pe preşedintele Repu- 
blicei francese.

Viena, 14 Septemvre. Cu abatere dela 
obiceiul de pănă acum şi dela ritualul spa
niol, Maj. Sa monarchul şi toţî membri ca
sei domnitóre, precum şi principii partici- 
pătorî la îmormântare, vor merge pe jos 
dela Hofburg şi pănă la cripta Capucinilor 
în urma cosciugului împărătesei.

Transportarea cadavrului.
Dela Geneva cadavrul împëràtesei- 

regine a fost pornit cătră Viena — cum 
seim — în 14 1. c. Manifestaţia, ce s’a fă
cut eu prilegiul acesta de cătră poporaţiu- 
nea oraşului şi împrejurime, a fost impo- 
santă. Despre acésta am vorbit şi în nu
mărul de erî.

Ajuns la Zurich trenul, care ducea 
osămintele împărătesei a fost primit în o 
manifestaţie imposantă de cătră poporaţiu- 
nea oraşului. La gară se afla colonia aus- 
tro-ungară, reuniunile din Voralberg şi Ti
rol cu drapele în doliu ; de faţă erau re- 
presentanţii guvernului cantonai, corpul 
consular şi o mare mulţime de public. Po
liţia a luat stricte măsuri pentru susţinerea 
ordinei. Gara a fost închisă. Imediat după 
sosirea trenului în gară au fost arestaţi doi 
indivizi bănuiţi. Trenul a sosit la 4 óre d. 
a. în sunet lugubru de clopote. Contele 
Kueffstein a primit condolenţele autorită
ţilor militare şi a consulilor, cărora li*a 
mulţămit în numele monarchului. Forte 
multe femei şi fete plângeau şi îngenun
chind se rugau dinaintea vagonului, care 
ducea trupul împărătesei. După 20 de mi
nute trenul a plecat.

La Freiburg trenul s’a oprit erăşl. Re- 
presentanţii cantonului şi ai oraşului şi-au 
esprimat condolenţele. Gara era închisă şi 
poporaţiunea privia din înălţimile din pre- 
jur trenul.

In Berna trenul curţii a fost aşteptat 
de-o imensă mulţime. Intrările gărei erau 
pădite de poliţişti. Pe peron au fost lăsaţi 
numai representanţii consulatului austro- 
ungar, colonia austro-ungară, deputaţia gu
vernului din Berna, consiliul orăşenesc. 
Trenul a sosit aici la 12 óre. La sosire toţi 
îşi descoperiră capetele. Cât timp trenul a 
stat în gară, clopotele dela tóté bisericele 
au fost trase. Era un moment mişcător.

Viena, 14 Septemvre. M. Sa monar
chul a dat ordin, ca cu prilejul sosirii ca
davrului împărătesei în gara de Sud, întreg 
corpul oficerilor së se presente în ţinută 
de gală. Dela gară pănă la Hofburg vor fi 
postate trupe.

Asasinul şi complicii.
Geneva, 14 Septemvre. Asasinul Luc- 

cheni a fost ascultat din nou. El a mărtu
risit, că era membrul unui club anarchist 
din Laussane. Sése membrii ai clubului au 
fost arestaţi. Unul dintre aceştia a decla
rat, că el a pregătit arma ucigaşe, pe când 
Luccheni susţine, că a făcut’o însuşi.

De erî începând au fost arestaţi 12 
individ suspeţl. Cea mai mare bănuială 
cade asupra unui Calduzzi, care înainte de 
comiterea crimei, a vorbit cu Luccheni. S’a 
constatat dér, că Luccheni a avut com
plici, cu carî s’a înţeles, că trebue së ucidă, 
şi încă pe un principe.

Contra Italienilor.
Triest, 14 Septemvre. In Nabrezina 

decurg mari demonstraţiunl sângerose con
tra Italienilor. Demonstraţiile s’au început 
erî. A(3l diminâţa 500 de Sloveni au atacat 
pe Italieni şi le-au prădat casele şi grădi
nile. Italienii s’au apărat cât au putut, şi 
doi dintre ei au murit, mulţi au fost răniţi. 
Italienii emigrézà acum în massă, plecând 
cu toţii spre Italia. Demonstraţiunile iau 
caracter îngrijitor.

Spandau, 14 Septemvre. Intre munci
torii germani şi italieni de aici au fost 
ciocniri sângerose. Germanii au dat erî foc 
unui şopron, care servea de locuinţă mun
citorilor italieni, cari abia cu mare greu
tate au putut scăpa. Adî s’au continuat 
demonstraţiile contra Italienilor. Germanii 
au aprins tóté casele in care locuesc Italieni. 
Aceştia aflându-se în mare primejdie, au 
puşcat cu revolvere asupra Germanilor.

Germanii s’au refugiat şi Italienii s’au apucat 
de stingerea focului.

Roma, 14 Septemvre. Poporaţiunea de 
aiul este forte indignată contra Austriaci- 
lor pentru demonstraţiile antiitaliene ale 
acestora. Poliţia a dat de veste, că tineri
mea şi muncitorii vor să demonstreze con
tra Austriacilor. Palatul ambasadei austro- 
ungare este păc ît de carabinieri. O mul
ţime de deputaţi intenţionâză a provoca 
pe ministrul de esterne Canevaro, ca să pro
testeze cu cea mai mare energie la guver
nul austriac constra demonstraţiilor anti
italiene.

Impérdtésa-reginá despre „m6rte“,
Dr. Christomanos, un distins filosof şi 

om de litere grec, care în anii din urmă 
a fost cât-va timp profesor de limba elină 
a împărătesei-regine, descrie în modul ur
mător părerile, ce le avea împerătesa des
pre mórte:

Impérátésa scia, că mórtea o astéptá.
— Când íncetézá dorinţa de a trăi,

— ’mi-a dis ea odată — te găsesc! deja 
în afară de viaţă.

Ea poruncise deja de mult dorinţei 
ei, ca să înceteze. Altă-dată, când yachtul 
ei o ducea în spre sud de-alungul stâncilor 
algeriene şi se lupta cu valurile mării, a 
readus discuţia la tema acésta.

— Eşti şi d-ta gata de mórte? Crec[i, 
că nu este o faptă eroică? Décá şi când 
voiu muri în realitate, e lucru secundar, 
ce-1 pot aştepta cu curiositate. Esistă în 
viaţă pentru fiă-care om un moment, când 
móré interior, şi nu trebue să fie tocmai 
timpul morţii nóstre reale. Neplăcută e 
numai totă procederea acésta, tot ce se 
atinge de acesta, un fel de muncă manuală, 
pe care răsfăţaţii Romani o încredinţau 
sclavilor lor. E câte odată interesant, dór 
de cele mai multe ori plicticos să privescl 
cum totul se reînfăşoră dela sine, ca un 
mechanism stricat. Eu aştept mortea în 
orî-ce moment. D-ta ca filosof, ar trebui 
să faci tot aşa. Décá a i fi făcut’o deja, s’ar 
pute» póte spune odată despre d-ta, că ai 
murit deja împreună cu Impérátésa. Ai fi 
atunci un erou!

Cu tóté astea, m’a supraveghiat de 
atunci încolo. într’o cji m’am apropiat, la 
Madeira, prea aprópe de o prăpastie de 
peste ocean ; ea mă chema atunci cu glas 
tare:

— Nu e nevoie să cauţi o mórte poe
tică, clise ea suridând, ca şi când ar fi des
coperit la mine un secret. Ajunge să mori 
frumos în întrul d tale.

Eu însă eram ca orbit de razele aces
tui suflet-sóre. După-ce se obiclnuise astfel 
cu mórtea, ea trăi simplu şi mulţumită, 
cum îşi îndeplinesce cineva o datoriă, pe 
care o iubesce numai ca atare.

Congregaţia comitatului Braşov.
Precum seim, erî în 15 1. c. la 10 

ore s’a întrunit în sala dela casa Sfatului 
congregaţia estra-ordinară a comitatului 
Braşov, conchiemată din incidentul caşului 
dureros întâmplat în familia domnitôre.

Şedinţa a fost deschisă de d-1 fişpan 
Mihail de Maurer, care a amintit în vor
birea sa de deschidere de groznicul atentat 
şi de adânca jale, ce a produs’o vestea lui 
şi la noi, ca pretutindeni. A prepus epoi, ca 
congregaţia să eterniseze memoria reginei 
în procesul verbal ; së trimită monarchului 
şi întregei case domnitôre o adresă, de con
dolenţă şi, în fine, së trimită o deputaţiă, 
care së o represente la înmormântare.

Vorbirea a fost ascultată de întréga 
adunare, stând toţî în piciôre, ér propu
nerea s’a primit unanim.

După acésta a propus pe următorii 
trei membri, cari sub conducerea lui să 
represente municipiul la înmormântare, şi 
adecă pe d-1 Frideric Jekel vice-şpan, pe 
d-1 Oscar Alesius loc-ţiitor de primar şi pe 
d-llosif Puşcariu advocat, ceea-ce s’a primit.

După acésta s’a dat cetire textului 
adresei, ce va fi a-se preda Majestăţii Sale, 
mai întâiü în liba maghiară, apoi şi în cea 
germană şi română.

După cetirea textului român, membrul 
Dr. A. Mureşianu a cerut cuvântul şi con

statând unanima manifestaţie de doliu şi 
de simpatie a adunărei cătră Majestatea 
Sa şi într^ga casă domnitore, a accentuat, 
că în textul adresei se vorbesce tot numai 
de „naţiune“. După d sa, sub „naţiune* nu 
se pote înţelege, decât numai naţiunea po
litică. Pentru - ca să se încungiure însă 
orî-ce confundare a acestui concept poli
tic cu conceptul genetic de naţiune şi să 
se dea espresiune mai reală doliului, ce a 
cuprins tote naţionalităţile acestui comitat 
în faţa morţii neaşteptate a împărătesei- 
regine, propune, ca la pasagiul, unde se 
vorbesce de adânca impresiune durerosă, 
ce a produs’o în poporaţiune acâstă morte, 
şi de simpatiile, ce le-a deşteptat pentru 
Majestatea Sa şi casa domn’tore, să se 
Zică, în loc de „naţiuneu, „Za tote poporele 
din comitat, ori din ţ&ău.

Fişpanul-preşedinte a declarat întâii*, 
că n’a înţeles cuvintele rostite în limba 
română de membrul amintit, vrând acesta 
însă să i-le tălmăcâscă mai bine, l’a împe- 
decat epeend, că totuşi a înţeles cam ce 
vre, şi şi-a esprimat părerea de rău, că d-1 
Mureşianu şi cu ocasiunea acesta solemnă*) 
mai vrâ să se provoce discuţie. Ca şi de 
altă-dată în asemeni cestiunl, d-1 fişpan a 
trecut în mod volnic peste propunerea de 
mai sus, neaducându-o la votare şi închi
nând în t6tă graba şedinţa.

Anarchismul si mesurile contra lui.%
La ordinea <̂ il©i este acum ces- 

tiunea cum şi în ce mod s’ar pute, 
printr’o înţelegere pe cale interna
ţională a tuturor statelor, se se pună 
stavilă lăţirei anarchismuiui şi se se 
suprime mişcarea lui ascunsă de 
astăcji.

Foile din Berlin se ocupă mult 
cu cestiunea unei combateri pe cale 
internaţională a anarchismuiui. „ Ber- 
liner Ta.gblattu ĉ ice, că mai întâiu ar 
trebui, ca Elveţia se o rupă cu drep
tul ei consuetudinar, după care fiă- 
care canton procede liber şi de sine 
stătător şi nici un guvern cantonaJ 
nu scie de celalalt.

„Kdlnische Voikszeituwgu constată 
într’un comunicat din Berlin, că din 
partea germană s’a luat iniţiativa 
pentru întrunirea unei conferenţe in
ternaţionale, care se se sfătu6scă asu
pra măsurilor comune de luat în 
contra anarchiştilor. S ’au făcut deja 
paşi în privinţa acesta. E vorba ca 
coDÎerenţa acesta se se întrun6scă 
înaintea conterenţei de desarmare. 
Din partea Germaniei se pune cea 
mai mare greutate pe aceea, ca se 
se rupă cu sistemul de suprave- 
s^biare nesuficient de pănă acuma şi 
se se introducă sistemul de isolare, 
aşa ca fiă-care stat se ia angagea- 
mentul, ca între graniţele sale se 
facă nevătemătorî şi se interneze pe 
toţi aceia, carî sunt cunoscuţi ca 
anarchişti.

Ac6sta propunere se va face în 
prima liniă din parte germană.

Privitor la cestiunea mesurilor 
internaţionale, ce vor fi a se lua în 
contra anarchismuiui, „Timpula d m  
Bucuresci publică următorul remar
cabil articul:

Fapta monstruosă a lui Luccheni nu 
se pote esplica nici din punctul de vedere 
al phsiologiei, nici din acela al patimei 
politice. El a ucis o femeie-, a ucis’o nu
mai pentru a ucide. Din daclaraţiuoile lui 
cinice reiese, că-i era indiferent pe cine va 
ucide, numai să fie dintr’o familie suverană.

Soirile, care sosesc astădl, vorbesc 
despre un complot anarchist internaţional 
în contra capilor statului fie ei împăraţi, 
Regi sâu preşedinţi de Republică. Esistă o 
asociaţie de făcători de rele, asociaţie or- 
ganisată pentvu asasinat, pentru distrugerea 
prin fier şi foc a ordinei sociale.

*) Nu cerea tocmai importanţa actu
lui solemnei să se dea espresiune cât mai 
fidelă şi neîndoiosă sentimentelor tuturor 
poporelor ? — R ed .
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Anarchismul apare în forma sa cea 
mai hidósá: el coboră pe om mai jos decât 
pe o fieră sălbatică, căci fiéra muşcă, atacă 
şi ucide inconscient, prin inistinct, une-orl 
spre a se apăra, pe când anarchistul ucide 
conscient, numai pentru a săvârşi omorul, 
pentru a distruge o fiinţă o m e n é s c á ,  precum 
'voiesce a distruge operile geniului uman.

Suntem dór în faţa unei primejdii 
sociale, în contra căreia tótá lumea civili- 
•sată este datóre de-a se ridica cu putere.

Omenirea organisată în societate se 
află în stare de legitimă apărare faţă cu 
anarchismul.

Este cu neputinţă, ca statele să pri- 
•vescă cu nepăsare la spectacolul sălbatic 
şi înfiorător al unei secte, care cutreeră 
^Europa cu arma ucigătore în mână, pro
clamând legitimitatea asasinului şi a dis- 
trugerei faţă cu societatea întregă.

Nimeni nu mai e sigur de viâţa sa 
în faţa anarchistului, căci el făptuesce 
omorul, fără ca să esiste vr’un motiv plau- 
sibil pentru crima ce comite. Nu e nebun 
în propriul sens al cuvântului, căci lucrézá 
cu discernământ şi, ceea-ce e mai mult, se 
şi fălesce cu fapta sa.

Cine nu-şl aduce aminte de atentatul 
comis la Paris în contra persónei unui di
plomat bulgar, pe care un anarchist l ’a 
rănit grav, numai pentru-că mânca într’un 
birt mai bun?

O asemenea aberaţiune a simţului 
omenesc este o bolă socială de o gravitate 
estremă, pe care societatea organisată este 
datóre nu numai a o vindeca, dér încă a
o preveni prin mijlóeele cele mai drastice.

Cum ? Sé iau măsuri extra-ordinare şi 
internaţionale în contra ciumei, în contra 
colerei şi altor epidemii, şi nu s’ar lua în 
contra unei epidemii sufletescl, care ame
ninţă societatea întrâgă, care lucreză la 
distrugerea muncei săvârşite de omenire 
în cursul vécurilor?

Nu încape îndoială, că oribilul asa- 
t sinat dela Geneva va fi punctul de plecare 

el unor negocieri între statele europene, 
în scop de a pune o stavilă anarchismului. 
Un rău atât de mare nu se stîrpesce prin 
măsuri poliţienesc! isolate şi normale. In 
faţa organisaţiunei internaţionale a ban
delor anarchiste, trebue să se stabiléscá şi
o organisare internaţională a tuturor sta
telor în contra duşmanului comun al so- 
cieiăţei.

Nu se póte tolera, ca o infimă mino
ritate de maniaci fanatici, recrutată din 
drojdiile societâţei, să desfidă legile şi mo
rala publică cu un cinism fără pereche, 
fără ca societatea organisată să ia la rân
dul ei măsurile de apărare absolut nece
sare, pentru a pune capăt îndrăsnelei cri
minale a anarchismului.

Unii esprimă temeri, că acţiunea co
mună a statelor va da loc la o reacţiune 
din punctul de vedere politic. Nu împăr
tăşim aceste temeri căci măsurile ce s’ar 
lua în contra unei secte ca cea anarchistă, 
n ar avé de ce să se resfrângă asupra idei
lor democratice şi liberale, care aleătuesc 
.astădl patrimoniul comun al tutur popó- 
relor.

Anarchismul nu este o sectă politică, 
el nu preconiseză reforme; el nu urmă- 
resce nici un scop afirmativ, el nu clădesce 
nimic, ci distruge tot, prin urmare este 
întruparea negaţiunei sălbatice şi a omu- 
•ciderei. O asemenea buruiană veninosă 
trebue extirpată dela rădăcină din grădina 
milisaţiunei omenesc!.

Din Bucovina.
— M işcarea electorală. —

Despre mişcarea electorală din Bu
covina „Patriau din Cernăuţi ne aduce ur- 
mătorele scirl:

La Câmpulung d-1 Dr. George Popovicî 
a întrunit delegaţii din tote comunele dis
trictului Câmpulung în 4*ua de 12 Sept. 
Sala era îudesuită de alegători. Logele erau 
ocupate de public distins, între cari nuniă- 
rose dame din elita societăţii. La intrarea 
sa în sală d-1 Dr. George Popovicî fu viu 
aclamat.

Adunarea a fost presidată de d l 
<cons. la trib. T. V. Stefanelli, care deschide

adunarea cu un frumos discurs, recoman
dând călduros alegerea de deputat a d-lui 
Dr. George Popovicî. Sfîrşitul discursului 
e acoperit de aplausele entusiaste ale a- 
dunării.

Luând cuvântul d-1 Dr. George Po- 
povicl, mulţumesce d-lui president al adu
nării pentru frumósele cuvinte şi desvoltă 
apoi discursul său de program într’un co
lorit plastic, desvoltând postulatele nós
tre naţionale şi schiţând programul nostru 
economic.

Adunarea a votat o moţiune unanimă, 
în care primesce cu entusiasm candidatura 
d-lui Dr. George Popovicî.

*
D-1 Dr. Nicu B lâniu  a ţinut în 10 şi

11 1. c. adunări electorale în districtul Cer
năuţilor, şi anume în comunele Ceahor, Со- 
rovia, Voloca, Cuciurmare şi Mologhia. Pre
tutindeni a fost primit cu entusiasm. Adu
nările au fost fórte bine cercetate şi s’a 
aclamat cu însufleţire candidatura d-lui Dr. 
Nicu Blându.

La Prevoroche în districtul electoral 
Cernăuţi (d. pol. Şirete) a fost anunţată 
alegerea electorilor pe Sâmbătă în 10 1. c. 
la orele 9, ér comisariul electoral a ve
nit în comună deabia d. m. la orele 2, 
când alegătorii erau deja împrăsciaţî, încât 
alegerea s’a săvârşit numai cu vre-o câţl-va 
ómenl. Urmarea a fost, că candidatul par
tidului naţional a rămas în minoritate cu 
3 voturi.

La Ostriţa s’a ţinut alegerea de elec
tori Sâmbătă în 10 1. c. Au fost aleşi 3 
Români şi 1 Ovreu. Candidaţii partidului 
nostru au rămas în minoritate, fiind-că co
misarul, când a vă4ut, că alegătorii noştri 
sunt în preponderanţă, a încheiat actul ale
gerii şi a refusat să priméscá voturile ade
renţilor partidului naţional.

In districtul Rădăuţilor e viuă miş
care electorală. Erî a fost la Vicovul de sus
o adunare de alegători, ér a4î Vineri la 
Volovét; la ambele va rosti d-1 S. Pio- 
trovschi discursurile sale de program. Can
didatul partidului naţional este pretutindeni 
primit cu mare entusiasm.

In districtele Storojineţî, Şirete şi Gura- 
Homorului decurg alegerile electorilor în 
linişte, observând comisarii electorali o ati
tudine corectă. Nu aşa însă la Suceava.

*
Tot „Patriau spune următorele:
Archimandritul Ciuntuleae candidâză 

în contra partidului naţional!
Acésta probâză gróznica decădere mo

rală a unui individ, care spre nefericirea 
nostră, este şi un dignitar al bisericei 
nóstre şi un fiu rătăcit al poporului 
român.

Archimandritul Ciuntuleae candidâză 
în contra partidului naţional — şi pe ce 
basă ? Pe basa voinţei şi puterii admi
nistrative a volnicului căpitan Duzmkie- 
wiez şi pe basa — simpatiei venalului 4iar 
jidovesc „Buk. Rundschau44.

Deună4l am admirat în „Buk. Rund
schau" chiar şi portretul venerabilului ar- 
chimandrit — a fost bine nimerit pănă 
la perciunii indispensabili în acéstá so
cietate.

Deci Duzinkiewicz, paşa dela Suceava 
şi 4iarul jidovesc „Buk. Rundschau4* sunt 
factorii, cărora le servesce arch. Ciuntuleae, 
pe când poporul e vaca mulgătore, care 
îl índópá pe arch. Ciuntuleae cu sălindare, 
ca acesta să potă arangia benchete bogate 
pentru Duzinkiewicz şi semenii săi.

SCIRILE DILEL
— 4 ii6) Septemvre.

Conferenţa interparlamentară, după 
cum am mai amintit, era să se ţină la 
finea acestei luni în Berna. In urma morţii 
împărătesei-regine Elisabeta însă, comite
tul central, care residăză în Berna, a ho- 
tărît a nu se ţin0 de astă dată conferenţa 
în Elveţia, ci în Bruxella. Conferenţa se va 
ţinâ în 29 Septemvre n. c. şi membrii es- 
ternl ai ei au şi fost convocaţi pe cale te
legrafică. Obiectul principal al conferenţei 
va fi adresa de mulţămită, ce se va înainta

Ţarului printr’o deputaţiune, ca răspuns la 
manifestul său de pace.

Costumul naţional — nepedagogic în 
Bucovina Ni-se comunică — 4lce «Patria® 
din Cernăuţi — că la 1 Septemvre s’a 
presentat d-şora G. din Mitocul-Dragomir- 
nei la direcţiunea pedagogiului din Cer
năuţi, spre a fi primită ca elevă în institut. 
Directorul măsura de sus pănă jos fetiţa, 
care a avut inspiraţia a-se presenta în cos
tum naţional şi o întreba : „Acesta-ţi-e 
portul ?u Răspun4ând fetiţa afirmativ, mai 
întrebă directorul: „Şi D ta cre4i, că te 
vei puté presenta copiilor în acest cos
tum ?!41 Răspun4ând afirmativ fetiţa şi la 
întrebarea acésta, s’a scandalisat d-1 direc
tor, cum póte fi cine-va atât de naiv să 
crédá, că o învăţătore póte propune ma
teriile de învăţământ -  în haine româ
nesci. Urmarea a fost, că directorul nici 
n’a admis pe d-şora G. la esamenul de 
primire. — Decă directorul pedagogiului 
este condus de astfel de idei, să ne mai mi
răm, decă în anul acesta s’au primit în insti
tut din 60 fetiţe române, câte s’au presen- 
tat, de abia 16, pe când pe Polone şi 
Ovreice le-a primit cu ridicata — căci, 
ve4l Dómne, ele n’au venit în costum na
ţional.

Pictorii români în stéinátate. La ma
rea exposiţie anuală din „Glaspalast“-ul 
din München se pot admira anul acesta şi 
câte-va opere ale pictorilor români. Se 
scie, că cine pătrunde în acest templu de 
artă, trebue să fiă un talent real. Comisiu- 
nea dela Glaspalast (palatul de sticlă), e 
de o rigóre escesivă şi refusă mii de ta
blouri, chiar de ale pictorilor cu reputa- 
ţiune. Anul acesta d-1 Mirea are un por
tret în mărime naturală a d-lui N. Creţu- 
lescu, perfect reuşit. Mai sunt apoi două 
copii ale pictorului Marinescu, una repre- 
sentând Sfânta Familie după Andrea del 
Santo, şi a doua după Van Dyck: Căderea 
păcătoşilor. Ambele copii atrag admiraţiu- 
nea tuturor. Un amic al nostru ne scrie 
din Münich, că întrebând pe pictorul Ma
rinescu la secretariatul exposiţiunei, a aflat, 
că celebrul portretist Lenbach îl apreciézá 
mult pe Marinescu, care actualmente îşi 
are atelierul său în Münich.

Călătoria principesei României. Din
Münich se scrie, că Joia trecută principesa 
Maria a României a visitat exposiţia inter
naţională artistică dela palatul de cristal 
(glaspalast). A. S. era însoţită de suita sa 
compusă din d-na şi d-1 colonel Pressan şi 
d-re Glotz. A. S. Regală a fost condusă în 
salónele exposiţiunei de marele portretist 
Kaulbach. Celebrul pictor baravez a făcut 
portretul surorei princesei României, marea 
ducesă de Hessa, şi acum face şi portretul 
principesei Maria. Actualmente A. S. Re
gală trebue să se afle la Darmstadt, séu în 
drumul spre Bucurescî. La Münich a primit 
visita surorei sale.

Cultura bumbacului în Dobrogea. Ce
tim în „ Drapelulu : Lucrul e absolut sigur. 
Posedăm la redacţie mai multe fructe în 
diferite stadii de maturitate, şi o mică can
titate de bumbac, recoltate în localitatea 
numită Piatra călcată din judeţul Tulcea, 
aprópe de orăşelul Isaccea. Acest bumbac 
fórte dulce la pipăit, cu firele de o rară 
albâţă, e din a treia recoltă încercată de 
un locuitor Turc numit Mehmet Bartolagu, 
în sus numita localitate, unde e ajutor de 
primar. Mehemt Bartolagu a cultivat, déca 
nu ne înşelăm, pănă la cinci hectare, din 
propriul său indemn, absolut fără nici o 
cunoscinţă specială a acestui fel de cultură 
El a rugat pe un prietin din Macedonia 
să-i trimetă sămînţe, le-a semănat şi a re
coltat. Resultatul a fost din cele mai mul- 
ţămitore, atât din punctul de vedere al ca- 
lităţei. produsului, cât şi din punctul de 
vedere al folóselor materiale. Mehemet Bar
tolagu susţine, că făcând o cultură pe-o 
întindere mai mare şi cu mijlóeele nece
sare, se póte realisa un beneficiu de 300 
de lei la hectar, ceea ce este enorm. De- 
altmintrelea pământurile din jurul Isaccei, 
de-o bună calitate şi perfect adăpostite, 
sunt proprii pentru diferite culturi de preţ 
ca tutunul, via, inul şi altele. Acum s’a

dovedit, că şi bumbacul şi susanul pot rodi 
şi produce venituri bune în aceste părţi. 
Mehmet Bartolagu a încercat şi cultura su
sanului, care a reuşit de minune. Avem la 
redacţie probe şi din acest produs de preţ.

2 Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
ocupaţiunl sedentare sunt prafurile Seidlitz 
ale lui Moli cel mai bun remediu prin efec
tul lor la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 
se pote căpăta dilnic prin poşte de cătră far
macistul A. Moli lifeiantul curţii din Viena» 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă să sS 
ceră preparatul lui Moli provedut cu marcă şi 
ssubscriere.

Anarchiştii.9
Ideia anarchistă s’a ivit mai íntáiü în 

anii 1840. După aceea a amorţit şi a fost 
din nou galvanisată şi readusă în viaţă în 
anii 1860 de cătră Rusul Bakunin, pe care, 
din causa acésta, social-democraţii l’au es- 
chis din societatea lor.

„Ideia propagandei prin faptă“ de
rivă dela Rusul Neciageff, care dup&-ce a 
omorît pe un soţ de partid al lui, a că4ut 
în mânile justiţiei.

Urmaşul acestuia, ca apostol al teró- 
rei anarchistice, a fost Nămţul K ari Most. 
El a 'agitat în Germania, Englitera şi 
America, pănă ce în urma unei răscole în 
Chicago, guvernul de acolo a procedat ener
gic şi a pedepsit cu mórte pe 4 anarchişti.

Un plan în adevăr diavolesc şi-a fă
cut Reinsdorf, care cu ocasiunea inaugu
rării monumentului „Niederwald“ a voit 
să omóre pe toţi principii germani prin 
esplosiune de dinamită.

In Viena au comis asasinate anar
chistice Stellmacher şi Kammerer; li-a că- 
4ut victimă un zaraf şi un comisar de po
liţie. Cei doi ucigaşi au fost spân4uraţi, 
dér dimpreună cu ei nu s’au stins şi con

ju ra ţii anarchişti din Austria, şi înainte cu 
câţl-va ani poliţia din Viena a descoperit 
mai mulţi tineri, cari se ocupau cu prepa
rarea de bombe pentru scopuri anarchiste. 
Ei au fost toţi condamnaţi la închi- 
sóre grea.

Mai mult s’au mişcat însă anarchiştii 
în Belgia, Francia, Italia şi Spania. Pava- 
chol în Paris a căutat să-şi căştige bani 
pentru causa anarchistă prin omor şi ja f ; 
el a fost ghilotinat, er soţii lui un an 
după aceea şi-au răsbunat prin faptul, că 
au aruncat o bombă în sala camerei, toc
mai pe când era plină de omeni şi pe când 
se ţinea şedinţă. C’un an mai târdiu s’a 
făcut în Paris un atentat asupra ospeţilor 
dintr’o cafenea şi un atentat în contra mi
nistrului plenipotenţiar sârbesc. In 25 Iunie 
1894 anarchistul italan Casserio a omorît 
pe Carnot, preşedintele Republicei, la o 
plimbare cu trăsura în Lyon. O săptămână 
mai târ4iu, un anarchist a atentat asupra 
vieţii ministrului preşedinte Crispi. Acest 
atentat nu a succes, precum n’a succes 
nici atentatul asupra regelui Umberto în 
Aprilie 1897.

In Barcelona anarchiştii au aruncat 
bombe în mijlocul publicului, care tocmai 
eşia din teatru, şi altă-dată au aruncat 
bombe între participanţii la o procesiune, 
când s’au prăpădit un mare număr de băr
baţi, femei şi copii din clasa lucrătorilor.

In August, anul trecut, Michele An- 
giolillo din Foggia, în Italia, a împuşcat pe 
ministrul-preşedinte spaniol Canovas del 
Castillo, care petrecea la locul de cură 
Santa- Agueda.

Cele mai aspre măsuri de suprave- 
ghiare şi de represiune n’au fost în stare 
pănă acum a stîrpi anarchismul, despre 
ceea-ce a dat dovadă atentatul cel mai 
nou din Geneva, care se 4i°e acum, că ar 
sta în legătură cu un complot anarchist.

ULTIME SCIRL
BuchS (Elveţia), 15 Septemvre. 

Trenul curţii, care ducea cadavrul 
împărătesei a sosit în gara de aici 
la ora 11 şi 80 m. nâptea. Erau de 
faţă la gară Regele şi Regina Romă- 
niei, car! veniseră aici dela Ragaz.

Innsbruck, 15 Septemvre. Tre
nul curţii a sosit aici ac)î diminăţa 
la 7 6re. In jurul gărei s'a adunat
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o imensă mulţime de public. Când 
trenul se apropia de staţiune tote 
clopotele bisericelor sunară. Frmei 
Îmbrăcate în doliu au presărat flori 
pe cosciugul împărătesei. Pe cosciug 
au fost puse cinci cunuol. La vede
rea lui, femeile au plâns şi când tre
nul a plecat ele au îngenunchiat şi 
s’au rugat.

Viena, 15 Septemvre. La primi
rea osemintelor împărătesei au eşit 
la gară o compania de onóre din 
reg. 64 fără musică, corpul ofieeresc 

toţi foncţionarii militari; apoi 
doué companii a reg. de cavaleria 
15 îo paradă.

Bruxeiia, 15 Septemvre. Poliţia 
a arestat éri séra la gară pe un 
anarchiat ou numele Michiel, care a 

rigat: „Trăescă Luccheni !u şi ame- 
Dinţa cu un pumnal.

L i t e r a t u r ă .
Prietenul Săteanului Român, sfătuirî 

in formă de dialog, scrise de loan Pop
■ <-t,eg>muL Este o carte plină de învăţături 
fórte fölositóre pentru popor. In ea se 
vorbesce despre măestrii şi învăţătură, 
despre cultivarea pomilor, despre limbă şi 
lege, despre procese, împrumuturi, beţiă, 
lux, lene, despre pomărit şi stupărit, vinul 
de póme, cum se îmbogăţesc Jidanii, cum 
lucră 'ţeranii pămentul în alte ţări. La 
urmă se mai află şi o mulţime de poesii 
din cele mai plăcute pentru popor, scrise 
de cei mai aleşi poeţi români. Preţul 30 
cr, (trimis prin postă 35 cr.)

In Tipografia „A. Mureşianu“ a apă
rut „învăţăminte din viaţa Metropo!itului An- 
dreiü Şaguna, vorbire ocasională de Andreiü 
Bârseanu, profesoru. Preţul unui exemplar
10 cr., trimis cu posta 12 cr. Broşura cu
prinde 32 pag. format octav mic. Cei-ce 
doresc a-şl procura acéstá broşură preţiosă 
din tote punctele de vedere, o pot avé dela 
Administraţia „Gazetei T ransilvan ie io ri 
dela librăria Ciurcu, Braşov, pe lângă tri
miterea preţului amintit.

Proprietar: l * r .  A u r e l  I t lu r e ş ia r a p . 
Befiactor responsabil: G re iro r lw  M a io r .

Foulard-Seide 65 kr.
bis fl 3.35 per Meter — japanesische, chi- 
nesische etc. in den neuesten Dessins und 
Farben, sowie schwarze, weisse und farbige 
9Iei)iiel»erg’-Nei«le von 45 kr. bis fl 
14.65 per Meter — in den modernsten Ge- 
weben, Farben und Dessins. A ii 8*r iv a le  
porto- und steuerfrei ins Haus. Mu ster 
unigrehend.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken 
2 (k. u. k. Hofl.), Zttrich.

Cursul la b u rsa  din Viena.
Din 15 Septemvre 1898.

Renta ung. de aur 4°/0. . . . .  119.70 
Renta de corone ung. 4 % . . . .  98.30 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119.70 
Impr. căii fer. ung. în argint 4V2%. 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis.' 120.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . .
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr...................
Renta de hârtie austr....................
Renta de aur austr.........................
Losurî din 1860..................................... 140 50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 904.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 392.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.10
NapoleondorI......................................9.53
Mărci imperiale germane .
London vista..........................
Paris v i s t a ...........................
Rente de corone austr. 4%
Note italiene...........................

96.10
97.25

162.25
340.—
101.40
101.15
121.—

58.82
120.05
47.50

101.40
44.07

Cursul pieţei Braşov.
Din 16 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vend. 9.50 
Argint român. Cump. 9.44 Vend. 9.47 
Napoleond’orl. Cump. 9.51 Vend. 9.53 % 
Galbeni Cump. 5.60 Vena. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. — 
Scris. fono. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului f r .  30 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloee tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai modeme 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-CG 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORÍ.

CĂRŢI DE SCIINŢĂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÀ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

A * O r f iX K Í .

#*

!
i*♦
l***♦

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî

Comptun) Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Qouv&vt&i in  lela  m ătim ea-

IN DUSTRIALE , de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PREPI-CÖREÍE şi diverse
BILETE DE INMORMENTARI.
se primesc în biuroulComandele eventuale 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov!

Prafurile-Seidlitz aie iui Moli
Veritabile numai, «leeă flăcare cutia este prove<fută eu «narea de 

 ̂ aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 

^  a celor mai diferite bâie femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
‘ £ cresce mereu de mai. multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.
$ Folstfcaţiile se vor urmări pe cale judecăzorescâ.

X  
K  
X 
H  
X 
&  
X 

*Ş Franzbranntwein şi sa re  a lui Moli. *
V/a»*î<f o h î l î i  n u m o î  decă fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu
v e n i a i J i i u  n u m a i ,  piUmbui im a . m « h . ^

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de- W  
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răcelă. * !%- 
Preţul unei sticle-originale piumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic )

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţi, asigurezâ cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre- ^  
jul sticlei prove$iute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.------------------------------------------------------- ---------------------------------------:-----------  w

Trimiterea principala prin
Farm acistul A. MOLL, $

c. şi r. îurnisor al curţii imperiale Viena, TadUanfien 9. ^
Comande din provincia se efectueză ţjiinic prin rambursâ poştală.

La deposite se se ceră anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca r** 
m  de ap&rare a lui A. MOLL. ^
^  Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Keilemen ^
^  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  j ^

Antreprîse de pompe funebre
E -  T - u L t s e ik :-

B raşov , s t r a d a  Morţii Wr. 1 2 .
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Săbadeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşe4ămentul 

séu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismne şi d ep o u  de s fc r iu r l  de m e ta l ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s fe r tu r i lo r  de le illll, de 
m e ta l şi imitaţiuni de metal şi de lem n  de şt^ ja ru .

Depou de CUIlUllI pentru monumente şi plantiCl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cn 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru copiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta p ro m p t sf ieftin^ i a u 
asupră-mi şi t r a n s p o r tu r i  de m o r ţ i  in  *stre ln ă ta te .

La casurí de mórte a se adresa la 
13_* E. T u ts e k .

K X X K
X

ABONAMENTE
L A

CrAZETA T E A SSILV A SIE I”
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
Pe trei lu n i .......................... .....  ;i ii. —
Pe şese lun i. . , ...............................*> ii. —
Pe un a n .............................................. 1 ia ti. —

Pentru Komânia şi străinătate :
Pe trei luni. 
Pe şese lunî 
Pe un an .

10 î t . 
20 ir. 
40 tr.

AleaamiEt@ la aimsiflf cu data di Dummscâ»
Pentru Anstro-Ungaria:

Pe a n .........................................................^11,  —
^  Pe şese lu n î . . . . . . . . . .  1 ii. —

Pe trei l u n i .......................... 50 cr. ]
Pentru R o m â n ia  şl străinătate: ;

Pe a n .............................................  S franci. ţ
Pe şese lu n i ...............................................4 franci. i
Pe trei l u n i ....................................  . 2  franci, f

Abonamentele se fa c  m ai u ş o r  şi ma i  r e p e d e  prin î
1^ mandate poştale, ]
w  Domnii, cari se vor abona din nou, se bineyoiescă ^
j ţ  a srcie adresa lămurit şi a arata şi po3ta ultimă J
g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei14. ■

«
X
K
X
A
X
X

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


